

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 79. SZÁM.

SZOMBAT, ÁPRILIS 9

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 50°-K Félévre. . 220°-K  
Megyedévre 110°-K Egész évre 440°-K

**EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsdékben és  
az utcai árusítóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal.**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## A tőzsde.

— Az Egyetértés tudósítójától —

Budapest, április 8. A pénteki tőzsdén a valutapiac zárata a következő volt: Napoleon 965—985, angol font sterling 1100—1180, dollár 280—290, francia frank 21.50—22.50, márká 4.65—4.75, líra 12.20—13.00, osztrák korona 0.44—0.46, Romanov rubel 1.20—1.30, lei 4.10—4.30, szokol 3.90—4.05 svájci frank 49.50—49.55, korona és frank dinár 7.50—7.70, lengyel márká 0.33—0.35.

Zürich, április 8. A devizapiac zárata ez volt. Berlin 9.32 $\frac{1}{2}$ , Hollandia 200, New-York 5.77, London 2.59, Páris 40.80, Milano 28.80, 80.60, Prága 7.80, Budapest 2.02, Zágráb 4.05, Bukarest 8.40, Varsó 0.71, Wien 1.47 $\frac{1}{2}$ , osztrák lebeljegyzett 0.97.

## A Polgárok és Munkások Szövetségének nagygyűlése.

— Az Egyetértés tudósítójától —

Budapest, április 8. A Polgárok és Munkások Szövetsége április 17-én vasárnap délelőtt 11 órakor a Tattersaalban nagygyűlést tart, amelynek programja a következő: Elnöki megnyitó: *Börcey István*. Sajtószabadság: *Baithyány Tivadar* gróf. Gyűlékezési jog: *Farkas István*. — A politikai üldözések megszüntetése: *P. Ábrahám Dezső*. Magyar külpolitika: *Giesswein Sándor*. Liberalizmus és demokrácia: *Baltazár Dezső* dr.

## Megszervezik az Országos Pénzügyi Tanácsot.

— Az Egyetértés tudósítójától —

Budapest, április 8. *Hegedüs Lóránt* pénzügyminiszter megtette a szükséges intézkedéseket az Országos Pénzügyi Tanács megszervezésére. A tanács elnökéül *Wekerle Sándor*t nevezte ki.

## A dunamelléki ref. püspökválasztás.

— Az Egyetértés tudósítójától —

Budapest, április 8. A Dunamelléki Református Egyházkerület *Darányi Ignác* főgondnok elnöklése alatt ülést tartott, amelyen elrendelték a püspöki szék betöltésére a szavazást. Az egyházaknak július 16-ig kell a szavazatokat beadni.

A püspöki állásra négy jelölt van: *Ravasz László* kolozsvári theológiai igazgató, *Takács József* ceglédi lelkész, *Nagy Ferenc* esperes, *Kovács J. István* theológiai tanár, nemzetgyűlési képviselő.

## A kormányzó nem fogadta el Teleky Pál gróf lemondását.

Csak Gratz Gusztáv külügyminiszter mondott le formálisan.

Budapest, április 8. *Teleky Pál* gróf miniszterelnök pénteken reggel kihallgatáson jelent meg a kormányzó előtt.

A politikai helyzetről a kihallgatás után egy újságíró előtt a következőket jelentette ki:

— Formális lemondás csak Gratz külügyminiszter ur részéről történt. Ő már 4-én bejelentette lemondását, de felmentés iránti kérését a kormányzó ur még nem

intézte el. *Tomesányi Vilmos Pál* és nagyatádi *Szabó István* nem lemondásukat közölték velem, hanem azt, hogy a király levele miatt a kormány zavartalan együttműködését nem tartják lehetőnek.

En följánlottam a lemondásomat, de a kormányzó ur nem látott semmi okot a lemondás elfogadására és a mai pillanatot a legalkalmatlanabbnak tartja a kormányválságra.

## KÖZGAZDASÁG

### A debreceni szarvasmarhavásár

A keddi szarvasmarha vásárra a beérkezett jelentés szerint 200—250 darab vegyes szarvasmarhát hajtottak föl. A felhajtással szemben a kereslet nagy volt. Az adásvétel leginkább szemre történt.

Különként elősúlyban az árak így alakultak: Ökör 30—32 korona, tehén 22—30 korona, borjú 24—28 korona.

A lóvásáron is árhanyatlás mutatkozott, a felhajtással szemben a kereslet lanya volt.

### A mezőgazdasági bizottság megkezdte működését.

Az 1920. évi XVIII. t.-c.-kel létesített mezőgazdasági bizottság Debreczenben is megalakult. Annak elnöke, *Jóna István* most arra kéri a tanácsot, hogy mivel a bizottság megkezdte működését, mivel továbbá a törvény a bizottság anyagi ügyeiről nem intézkedik, a tanácsstermet vasárnaponként délelőtt fél 11 órakor engedje át, írószerekkel és papírral, sokszorosító eszközzel lássa el és gondoskodjék meghívóinak kézbesítéséről. A tanács hétfői ülésén tárgyalja a kérését.

**Korpakiosztás.** A Korpa Központ bizonyos mennyiségű korpát utalt ki a debreczeni gazdáknak és szétosztásával a Debreczeni Gazdasági Egyesületet bízta meg. A korpakiosztás ma, csütörtökön kezdődik. Utalványt az egyesület titkári hivatala ad (Piac-utca 61. sz.), a korpát a Hungária malomban lehet megkapni. Korpát csak egyesületi tagok kapnak, azok, akik még nem kaptak. A korpa csak kis mértékben osztatik ki.

**Az új vámtarifa.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara érdeklősége tudomására hozza, hogy az új vámtarifa dr. *Bognár Elek* m. kir. fővám-

igazgató-helyettes ur szerkesztésében rövidesen megjelenik. Mivel a könyv korlátozott számban készül, a megvenni szándékozók abbéli igényüket sürgősen jelentés a kamaránál. A könyv ára 260 K.

**Szabad az ásványolaj forgalma.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara érdeklősége tudomására hozza, hogy az ásványolajtermékek helyi forgalma 2167—921. M. E. számú rennelettel szabaddá tétetett. Az ásványolajtermékek behozatalára, illetve kivitelére vonatkozó korlátozó rendelkezéseket fenti rendelet nem érinti.

**Eladott városi részvények.** Debreczen város tanácsa a közgyűlés határozata folytán eladta a Debreczeni Hitelbank részvényeiből birt mennyiséget. A város, amely 500,000 korona névértékű részvényt birt, a részvény jegyzésekor opciót adott a Pénzügyi Központnak a papírokra, amelyeket a Pénzügyi Központ most 825.125 koronáért át is vett és a vételárát ki is utalta a városnak. A tanács csütörtöki ülésén diszponált ez összeg felhasználása fölött.

**Származási bizonyítványok a Bulgáriába irányuló exportnál.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdeklőség figyelmét arra a körülményre, hogy a magyar származási árú Bulgáriába való bevitelük esetén folyó évi augusztus hó 9-ig a legnagyobb kedvezmény elve alapján való kezelést élvezik, amint ugyanezen időpontig a bulgár származási árúkat hasonlóan ugyanezen elv szerint kezelik. A magyar árú azonban Bulgáriába való bevitelük esetén a kedvezményes kezelést tényleg csak akkor élvezhetik, ha megfelelő származási bizonyítvány van csatolva. Az árú részletes megjelölését tartalmazó s a feladót pontosan feltüntető származási bizonyítványok kiállítására a kereskedelmi és iparkamarák illetékesek.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, pályatársak és ismerősök, kik szeretett jó férjem és jóapám végtisztességtételén megjelentek s részvétük által fajdalunkat enyhítették, ezúton mondunk hálás köszönetet. Debreczen, 1921 április 8-án. Özv. *Nánássy Ferencné* és leánya.

## Csehország és Szerbia területi összeköttetést keres a Habsburgok ellen.

— Az Egyetértés tudósítójától —

*Belgrád*, április 8. A legutóbbi magyarországi események hatása alatt jugoszláv politikai körökben felmerült az a terv, hogy korridort kell létesíteni Csehország és Jugoszlávia között. Belgrádban tárgyalások indultak meg *Pasic* *Kalina* cseh követ és *Clemens Sunon* francia diplomáciai ügyvivő között ez ügyben. A tárgyalásokon kifejezést nyert, hogy ez a területi kapcsolatot védelmet nyújtana a Habsburgok restaurációja ellen.

A belgrádi kormány bizonyosra veszi, hogy az entente támogatja a korridor eszméjét.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA

### A tanítóképzés reformja

A tanítóképzés reformja élénken foglalkoztatja az ország tanítótestületét. Mindenki érzi, hogy a mai tanítóképzés hiányos, a reform keresztül vitelében azonban eltérők a vélemények. Ez a nagyfontosságú kérdés nem lehet és nem szabad oly öletszerűen megoldani, mint ahogy *Haller* volt közoktatásügyi miniszter csinálta. Az elmúlt napokban a hajduböszörményi református tanítótestület, a Hajdu vármegyei Tanító-Egyesület ötven éves fennállásának megünneplése keretében foglalkozott e fontos ügygel. E rendkívül népes gyűlésen megjelentek a lelkészek, a tanítók felkezesi bölönség nélkül, a gimnáziumi tanári kar és sok érdeklődő. *Almássy Kálmán* igazgatótanító, elnök nyitotta meg a gyűlést, a tanítóképzés reformjának fontosságát hangsúlyozta és felkérte dr. *Veress István* tanítóképzőintézeti igazgatót a reformtervezet ismertetésére. Dr. *Veress* a hatosztályú tanítóképzést ismertette alapos készűtséggel. Utánna hosszú vita fejlődött ki, melyben részt vettek *Dobó Sándor*, *Porcsalmy Gyula* és *Sebestyén Béla* igazgatótanítók. Az a vélemény alakult ki, hogy a mai tervezettel szemben jobb lenne a 8 osztályos előképzés és rövidebb szakképzés.

**Gyakorló gyorsírók órája**  
Piac-utca 9. szám alatt közellátási hivatalban szombaton délután fél 8 órakor.

**Kérjétek szeretet-jelvényt a vásárlások alkalmával.**

## A napfogyatkozás

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ezer és ezer látó vizsgáta tegnap délelőtt Európa minden részén a Napot. Ezek mellett azonban sokkal érdekesebb képet nyújtottak az amatőr falusi csillagászok vizsgálódásai, akik Debreczen külső és belső részén részint egyenként, részint csoportokba verődve vizsgálták ezt a máskor figyelembe sem vett égi testet. Mindegyik egy-egy kormozott üveglapocskát szorongatott a kezében, másik éppen gyufa, vagy öngyújtója füstjére tartotta az ablaküveget és így csinált látóvet. Néhányan cvikkerjüket áldozták fel a nem mindennapi látványoknak. Szóval egy pár óráig mindenki csillagász volt és nagy érdeklődéssel vizsgálta a közben lassanként sötétedő Napot. Érdekes volt a csoportok véleménye. Egyik ember háborút jósolt, a pesszimisták a világ elpusztulását, a félenkebb dögihalát, az optimista időváltást, esőt remélt. Pedig nem történt semmi különös. A Hold sötét tányérja haladt el a Nap fénylő korongja előtt. Ezt a jelenséget napfogyatkozásnak nevezzük, hogy ez a tűnemény beállhasson, szükséges, hogy Ujhold legyen és a fénytelen Ujhold a Nap és Föld közé kerüljön.

Ujhold 8-án, pénteken délelőtt 10 óra 5 perckor volt. A fogyatkozás pénteken délelőtt 8 óra 44 perckor kezdődött. A Hold sötét tányérja a napkorong felsőrésze előtt vonult el. Jobb oldalon kezdődött és a baloldalon végződött. A fogyatkozás legnagyobb fázisát 10 óra 5 perckor érte el, mikor a Napkorong felét elfedte. Vége csak 11 óra 25 perckor volt. Amikor a nap újra teljes fényében ragyogott.

A kalendáriumok és a lapok gyűrűs fogyatkozást jeleztek. Gyűrűs fogyatkozás azonban csak Európa északnyugati részében, Skóciában és Norvég partokon volt. Nálunk csak részleges napfogyatkozás volt látható. Különböző is minden gyűrűs napfogyatkozás pár perc múlva részlegesbe megy át. Primitív kultúrájú népek horzasztó időket jósolnak egy-egy fogyatkozásól. Babonás lelkük annyira megfélemlül, hogy minden cselekvésre képtelenek és ijedten menekülnek lakásaikba.

Sokan kérdezték, hogy tudják a napfogyatkozást előre megállapítani pernyi pontossággal. Ennél a kérdésnél szabad legyen megállapodni és pár percet szentelni annak a kiváló lángelmének, aki ezt a számítás útján számítva jó előre megállapította.

Ez a férfiu Oppolzer Tivadar (1841—1886) bécsi német csillagász volt. Akinek sírját a bécsi köztemetőben egyszerű emlék jelzi, nem hatalmas bronz-szobor, mint a hadvezérekét és államférfiakét. Ez a férfiu évtizedes számolási munkálatával kiszámította visszamenőleg, Kr. e. 1208-tól fölfele, előre, Kr. u. 2163. évig történő összes nevezetesebb nap- és holdfogyatkozásokat, számszerint 8000 nap- és 5200 holdfogyatkozást. Véghezvitte így a világ egyik legnagyobb és legteljesebb számolási munkáját, melyet emberi elme valaha végzett. Ebből a munkából tudja meg az emberiség előre, pernyi pontossággal, hogy

## Mit követel a kiscgazdapárt?

A párt a szabad királyválasztás alapján áll.

Budapest, apr. 8. A kiscgazdapárt intéző-bizottsága pénteken délelőtt ülést tartott, amelyen megjelentek nagyatádi Szabó István, Tomcsányi Vilmos Pál, Rubinek Gyula, Gaál Gaszton, Meskó Zoltán, Ferdinándy Gyula, Sréter István, Berky Gyula, Szijj Bálint, Patacsi Dénes és még igen sokan.

Nagyatádi Szabó István közölte a párttal, hogy legfelsőbb helyen az a kívánság, hogy minél kevesebb változással maradjon helyén a kormány, természetesen Grätz Gusztáv külügyminiszter kivételével, aki önként távozni akar.

Az intézőbizottság határozott állást foglalt a szabadforgalom mellett s azután hosszabb vita indult meg, amelynek nyomán a következő határozati javaslatot fogadták el:

1. A párt szolidáris a lemondott miniszterével.

2. Hajlandó a keresztény és nemzeti pártokkal részt venni a további kormányzásban. Megköveteli azonban, hogy a további programponctok végrehajtásában számaránya szerint képviselőket nyerhessen.

hol és mikor lesz fogyatkozás. Azt, hogy a tegnapi kívül lesz még egy teljes napfogyatkozás ez évben, de csak Délamerikában fogják látni. Hogy ez év október 16-án éjjel mi is gyönyörködhetünk egy részleges holdfogyatkozásban.

Nemzeti munkánkban pedig az ő számítása alapján határozták meg a honfoglalás idejét, melyről az egykoru történész csak annyit jegyez fel, hogy a magyarok a bolgárokról olyan nyilzapot zudítottak, hogy a nap elsötétült, a bolgárok pedig honyat-homlok menekültek. Erre Oppolzer könyve azt mondja, hogy az elsötétülést egy teljes napfogyatkozás okozta és a sötétség rémitette el a bolgárokat.

Oppolzer bécsi csillagász óriási szolgálatot tett a tudománynak, méltán megérdemli, hogy egy pár

3. A királykérdésben a párt a szabad királyválasztás elve alapján áll. Ez elv sérthetetlen fenntartása mellett e kérdésben a végleges döntést a nemzet újabb megkérdése után kialakuló alkotmányos képzetekre kívánja bízni. E minden idegen befolyástól ment döntésig ragaszkodik az 1920. évi I. törvényeikk rendelkezéseihez.

4. Követeli a tárgyalás alá kerülő pénzügyi javaslatokkal változtatva az alkotmányjogi javaslatok letárgyalását és pedig lehetően a következő sorrendben: a) a törvényhatósági- és községi szervezetek reformja, b) a felsőház szervezése, c) az államhatalom főszerveinek (a király és országgyűlés jogköréről és egymáshoz való viszonyáról való intézkedés), d) a képviselő választói jogreformja ügyében előterjesztendő javaslatok tárgyalását.

5. Követeli a pártprogram egyéb pontjának, ezek közt első sorban a mezőgazdasági termények és termékek szabadforgalmának haladéktalan megvalósítását.

6. Követeli a földbirtokreform végrehajtását.

röpke percet szenteljünk emlékének. (e.)

## SHINHAZ

Szombaton C) bérletben operette reprise lesz a Csokonai színháznak. Színre kerül A farsang tündére. Jegyek már csak mérsékelt számban kaphatók.

Bodán Margit vendég-szereplése Budán. A debreczeni Csokonai-színház széphangú és kiváló énekes-primadonnája tegnap Budapestre utazott, hogy ott Sebestyén Géza temesvár-budai színházában két napon át vendég-szerepeljen. A művésznő a Cigány-szerelemben és a Gyimesi vadvirágban lép föl, bizonyára a legszebb sikerrel.

Világnyelvek  
ROSE nyelviskola,  
Széchenyi-utca 42.

Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt  
legelődrágábban veszek  
Simon György  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

## Nagy árleszállítás!

Divatkalap . . . . . 345 K  
Férfi ing 2gallérral, dupla  
kézfelővel . . . . . 445 K  
Puha gallér . . . . . 20 K  
Kemény gallér . . . . . 55 K  
és minden egyéb cikk 30—50  
százalék engedménnyel

Herman Nándor és Társánál  
Piac-u. 10. Bikával szemben.

## Cirkusz Henry Talotta

Debreczenben, Miklós-u. végén, a Salétrom-kaszárnya előtti téren.

Nagy megnyitó diszeldadás április hó 9-én.

Naponta este 8 órakor nagy művészi előadások.

Világhírű cirkuszi artisták! Kitűnő löldomítások!

Vasárnap 2 nagy előadás, délután 4 és este 8 órakor.

Jegyek előre válthatók Schwartz Dánielnél, Piac-u. 29.

Whitechapel, zenzációs kalandor történet London legsötétebb külvárosából, hat felvonásban Hans Mierendorff főszerrelésével. Bemutatja az Uránia.

Mister „44”. Amerikai film az Arany Bika moziban.

Isten ostroma, dráma 6 felvonásban, Damaszkusz csillagának folytatása az Apollóban.

## NYAKKENDŐ UJDONSÁGOK FRANK EDÉNÉL

Ma délelben jelenik meg a Családi Kör Színházi Híradó zenzációs új száma Szalma Sándornak jól sikerült címképevel. Nagyszerű színházi intimításokat közöl, sok érdekes olvasmányokat Bánhidya, Bodán, Buday, Racz Ada, Székely Zizi és mások nagyszerű képeivel, valamint az utahi lány fővárosi jeleneteit. A huszonnégy oldal terjedelmű legjobb színházi heti lap 5 koronáért (mindenütt kapható).

## „Meteor” mozgó Bocskai-tér 10. szám.

1921. április 9-én, szombaton:

### TARZAN. II.

7 felvonás.

Amerikai dzsungel dráma 2 részben, 14 felv. Főszerelő Elmo Lincoln.

Harry és Barry humoros.

Előadások kezdete délután 5, 7 és 9 órakor. Jegyelővétel délelőtt 10 óráig. Rendes helyárak.

A magyarországi éllemezési ipari munkások folyó hó 10-én, vasárnap délután tartják évi rendes közgyűlésüket a Munkás Otthonban (Margit-fürdő), amelyre pontos megjelenést kér a szakma köréből a vezetőség.

Felhívom a kiskörműves és ácsmeztéreket, hogy folyó hó 10-én, délelőtt 10 órára az Ipartestület helyiségében fontos ügyben sziveskedjenek megjelenni. Tárgy: iparügy. — Szabó, szakosztályi elnök.

A magy. orsz. famunkások debreczeni helyiosportja folyó hó 10-én, vasárnap délelőtt 9 órakor évi közgyűlését tartja a Munkás-Otthonban (Margit-fürdő). A pontos megjelenésre kéri a vezetőség a fentnevezett helyi csoport összes tagjait. Nevezetesen asztalosok, kefégyári munkások, kerékgyártók, bográrok, kárptosok stb. tagjait. Tisztelettel a vezetőség.

7441—1921.

## Hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező Hortobágy pusztának a Hortobágy folyó balparti részén vadontermő gyógynövények szedési joga 1921. január hó 1-től 1930. évi december hó 31. napjáig terjedő 10 évre nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

A városháza kistanácsstermében megtartandó nyilvános árverés határideje f. 1921. évi április hó 12-ik napjának délelőtt 9 órája)

A kikiáltási ár 2000 korona. Az árverési szándékozók az árverés kezdetekor a kikiáltási ár 10 százalékát tartoznak bányapénzül az árverelő bizottságnál letenni.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a városi számvevőségénél bárki megtekintheti.

Debreczen, 1921. április 5-én.

A városi tanács.

## HIREK

### A csodálatos csirkeszív.

Dr. Alexis Carrel, aki nem-sokára elindul Franciaországba, a Rockefeller Instituteban fogja hágni korunk legnagyobb felfedezését. Ez a csoda egy csirkének a szíve, szív, amely sohse élt, szív, amelyet 1912-ben operáltak ki az embrióból s amely azóta mégis ver. 1912 óta a szívet mesterséges módon tartották életben a Rockefeller Intézetben.

Carrel professzor már jóval a háboru előtt meglepte a tudományos világot azzal a kijelentésével, hogy ő képes volt állati szerveket életben tartani, amennyiben speciális antiszeptikus oldatba helyezte őket. Vonatkozott ez elsősorban a szívre, illetve annak egyes kamráira. Ami azonban a legkülönösebb volt: az állati szervek tovább fejlődtek ebben az atmoszférában, új sejtek képződtek körülöttük, úgy, hogy nem egy esetben a szerv a hatvan-szorosára növekedett. Mikor a világhírű sebész a háboru alatt elutazott Franciaországba, nagyon sokan voltak, akik azt hitték, hogy az ottani munkája majd akadályozza abban, hogy a kísérleteit folytassa. Ez azonban nem így történt. Dr. Carrel egész idő alatt eszében tartotta a kísérleteit és nem felejtette el egy pillanatra sem, hogy utasításokat küldjön haza, ha távol volt is.

Ennek az eredménye az a csodálatos csirkeszív, amiről most híradás érkezett.

**Vasárnapi Istentiszteletek sorrendje a református templomokban** április hó 10-én. Nagytemplomban: d. e. 10 órákor prédikál dr. Révész Imre lelkész, d. u. 5 órákor prédikál Gábor András s.-lelkész. Kistemplomban: d. e. 9 órákor prédikál Gábor András s.-lelkész, d. e. 11 órákor prédikál Szele György lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Varga Ferenc s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. 8 órákor ifjúsági istentiszteletet tart Kovács János vallásitanító lelkész, d. e. 10 órákor prédikál Felker János s.-lelkész, d. u. 5 órákor prédikál Mezei Béla s.-lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. 10 órákor prédikál Gencsy Béla esküdtellügyelő, d. u. 2 órákor prédikál Kiss Andor s.-lelkész. Ispótytemplomban: d. e. 10 órákor prédikál Uray Sándor lelkész, d. u. 2 órákor prédikál Felker János s.-lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 10 órákor prédikál Molnár Ferenc vallásitanító lelkész. Szegényházban: d. e. 10 órákor prédikál Varga Ferenc s.-lelkész. Pallagon (Gazdasági Akad.): d. e. 10 órákor prédikál Mezei Béla s.-lelkész. — A Kossuth-utcai templomban folyó hó 10-én reggel 8 órákor újból megkezdődnek az ifjúsági istentiszteletek, melyekre szeretettel felhívjuk a szülők és középiskolai növendékek figyelmét. — A gyermekistentiszteletek f. hó 17-én kezdődnek. — A Konfirmált Leányok Szövetségében, délután fel 4 órákor bibliát magyaráz dr. Révész Imre lelkész. — Vasár-

napi iskola a szokott helyen és időben tartatik meg.

**Fagy volt.** Ugy látszik, április nem embereli meg magát. — Nappal ugyan meleg van, de estére lehül a levegő és reggelre erős dér, sőt fagy van. Szerdán, csütörtökön, pénteken reggel teljesen fehér volt a fű, a külsőségeken pedig a vályuban késfoknyi vastag jég borította a vizet. — Nagyon visszaveti ez az abnormis időjárás a növények fejlődését. Nem csak a tulságos szárazságtól szenved a vetemény, hanem a túl hidegtől is. A borsó csak állja, de a paszuly, ha kibujt, lefagyott. A korán virágzó gyümölcsfáknál is nagy a kár.

**Eljegyzési hír.** Balkányi Kálmán gyógyszerész eljegyezte Leitner Margitot. — (Külön értesítés helyett.)

**A Keresztyén Nemzeti Liga és Arany János Társaság** együttes irodalmi délutáni keretében, mint már közöltük, dr. Haendel Vilmos udv. tanácsos, egyetemi tanár előadása következik: „A szabadságeszmék építő és romboló munkája” címen a vármegyeháza dísztermében e hó 10-én, délelőtt 11 órákor. A hirneves tanár nagyon időszerű előadását igen nagy érdeklődés előzi meg. Dr. Haendel Vilmos tanárt nem kell felfedezni, városunk közönségének gyakran volt már alkalmja az ő közvetlen és keresetlen előadási módjában gyönyörködni, mit fokozni fog most még az előadás témája is. Mint bennünket értesítenek, a munkásság is nagyon érdeklődik ezen előadása iránt, miért is a rendezőség ezután közli, hogy a munkásság részére is megengedte ugyanazt a kedvezményt, mint a diákok részére, vagyis a 2 K-ás diákjegyeket a munkások részére is kiadja. Jegyek már csak csekély számban állnak rendelkezésre. Kapható Antalfy és Csáthy-könyvkereskedésekben s ha el nem fogynak, előadás előtt a pénztárnál.

**Elhunyt uriaszony.** Özv. Czégely Ferencné Somogyi Terézia hosszú, szép életének 80. évében elhunyt. A derek urinó Debreczen egyik régi családjának sarja, a múlt évtizedben egyik köztisztviselőben álló ügyvédjének felesége volt. Halála gyászba borította dr. Czégely Mihály vármegyei tiszti főügyész és P. Nagy Zoltán zenetanár családját és kiterjedt rokonságot.

**Főirat a beszállásolási törvény revíziójáért.** Debreczen város közigazgatási bizottsága főirattal fordult a honvédelmi miniszterhez, tegyen előterjesztést az 1879. évi beszállásolási törvény revíziója s az időnek és változott viszonyoknak megfelelő módosítása iránt, mert a múlt törvény szerint történő beszállásolás a városnak több százezer korona kárt okoz.

**Az új lakásrendelet.** A lakásügyi előadók tegnap délelőtt Vargha Elemér dr., tb. főjegyző és Főth Emil dr., tanácsnok elnökelete alatt ülést tartottak, amelyen megbeszélték a rendelet végrehajtásának módjait.

**Fogorvosi és fogtechnikai** műterem nyílt József kir. hercegnéca 6. szám alatt.

**Delegyujtók, fesszmerők, iskolai tanszereket készítő és javító Földvári Debr. I. elektrotechnikai gyár.** Széchenyi-u. 55. Telefon 168.

**Elhunyt tanár.** A hajduböszörményi Boeckai főgimnáziumot sulyos csapás érte. Egyik kiváló tanerője: Nagy Imre, az intézet számtan-fizikus tanára 40 éves korában hirtelen elhunyt. Nagy Imre debreczeni család sarja. Apja Nagy István ermelléki esperes volt. Nagy Imre kiváló szakember, pedagógus volt, kartársai tisztelték, becsülték, tanítványai is rendkívül szerették, amit fényesen dokumentál az a körülmény, hogy VIII. osztályos tanítványai 10.000 K-ás alapítványt tettek emlékére. Rendkívül agilitást fejtett ki a Hangya szövetkezet vezetésében is. E szövetkezet is 5000 K-ás alapítvánnyal örököltette meg emlékét.

**Művészi bábjáték.** A „Magyar Gyermektanulmányi Társaság” debreczeni csoportja április 11-én, hétfőn délután 4 órákor művészi bábjátékot rendez a Kereskedő Társulat dísztermében, a következő műsorról: 1. Prolog. Irta Nógrády László. 2. Egyszer volt... (látványos mesejáték) Irta Wallerhausen Rolla. 3. Bűvös hordó (Siluchette játék). Kínai motívumból rimbe szedte Mohácsi Jenő. 4. Halász és a hold ezüstje (bábjáték). Irta Balázs Béla. Az előadást pompás bábokkal játsszák. A színpadi konstrukció hábuk, figurák, marionettek Blattner Géza igazgató, kiváló festőművész szabadalma és az ő tervei alapján készültek. — Ilyen előadás még Debreczenben nem volt. Az érdekesnek ígérkező előadáson bizonyára a tantestület, a tanuló ifjúság, szülők és műbarátok nagy számmal fognak megjelenni.

**A IV. osztályu kereseti adó bevallása.** A debreczeni m. kir. pénzügyigazgatóság hirdetményt bocsátott ki, amelyben közli, hogy az állandó fizetést, nyug- vagy kegydíjat huzó özvegyek, állandó alkalmazásban levő üzletvezetők, kezelők, könyvvivők, pénztárnokok s általában a 80 koronánál több havi díjat huzó segédek, segédmunkások, állandó fizetést élvező lelkészek, tanárok, tanítók, nevelők, írók, művészek, hivatalosolgák stb. a kereseti adó negyedik osztálya alá tartozó keresményüket a részükre ingyen kiszolgáltató bevallási ivenek 1921. évi április hó 31-ig tartoznak a városi adóhivatalnál bevallani, azonkívül a vállalatok és intézetek igazgatósága, előjáróság, pénztár, földbirtokos, vagy üzlettulajdonos, akitől, vagy amelytől az adóköteles fizetést huzza, szintén kötelezve van arra, hogy a nőia, illetve üzletében állandó fizetést mellett alkalmazott egyének név- és fizetésjegyzékét az adóköteles hatóságnak nyújtsa be. A nyilvános számadára kötelezett vállalatok tisztviselői e vállalatoktól huzott járandóságokról nem adnak bevallást.

**A rendőrség a köztisztviselői vállalat felügyelő-bizottságában.** A városi tanács, tekintettel arra, hogy az államrendőrségnek hatáskörébe erősen beletartozik a köztisztviselés kérdése is, a városi tanács a köztisztviselői vállalat újjászervezése kapcsán megkereste Súly Lajos rendőrfőtanácsost, a debreczeni államrendőrség vezetőjét, hogy foglaljon helyet a felügyelő-bizottságban.

**Adomány.** Zákány Józsefné urnó az általa jótékonycélra eszközölt gyűjtés eredményeképpen 1000, azaz egyezer koronát adományozott hivatalunk csecsemővédelmi alapja javára. Az adakozók fogadják ezután is leghálásabb köszönetünket. Debreczen sz. kir. város Néplőleli Hivatala.

**A Nyukosz orgona-hangversenye.** E hó 5-én, délután 4 órákor tartotta meg a Kossuth-utcai templomban a hangversenyét a Nyukosz Grasseli Norbertné urasszony, Stiaszny Nándor hegedűművész és Hammerstádt János orgonaművész közreműködésével. A számok gyönyörű előadása a legnagyobb meghittettséget és ünnepi hangulatot hagytak a lelkekben. Különösen kiemeljük Krebo „Miatyánk”-ját ének, Bach C-dur orgona praludiumát és fugáját, valamint Mendelsohn hegedűversenyének előadását, mely utóbbi dallamosan átgondolva, mély érzéssel volt eljátszva. Városunk intelligenciája és a tisztii karból is számosan jelentek meg a hangversenyen.

**Az egészségügyi bizottság újraalakítása.** A törvény értelmében az egészségügyi bizottságban egy mérnöknek, egy építésznek és egy gyógyszerésznek is helyet kell foglalnia. A közigazgatási bizottság e helyekre a maga részéről Aczél Géza főmérnököt, Borsos József építési tb. főmérnököt és Muraközy László gyógyszerészt küldte ki.

**Sulyos vasuti baleset.** Nyiregyházáról táviratozzák: Tegnap este 8 órákor véres szerencsétlenség történt a nyílt rakodók mellett. Góba Gábor debreczeni pályaoir illuminált állapotban botorkált a sínek között. Nem hallva semmit a nagy dübörgés és sípolásból, melyet a tartalék vonat csapott. A szerencsétlen embert a zakatoló kerekék elkapták s életveszélyes sérüléseket okoztak fején, az egyik kezét egészen elvagták. A mentők az „Erzsébet” kórházba szállították, hol még mindig eszméletlen állapotban fekszik, életben maradásához nem sok a remény.

**A fogházfelügyelő-bizottság kiegészítése.** A fogházfelügyelő-bizottság, amely a feltehető szabaddalra helyezés kérdésében is javaslatot tenni hivatott, eddig nem tarthatott ülést, mert a bizottságnak a város részéről kiküldött tagja, Tervej Tamás dr. beteg. Ezért a város most a maga részéről Fejér Ferenc dr. törvényhatósági bizottsági tagot küldte ki s így most már semmi akadályja nincs annak, hogy a bizottság megtartsa üléseit.

**A legújabb lakásrendelet** hatályon kívül helyezve minden eddigi hasonló rendeletet, mindenkinek nélkülözhetetlen. Dr. Buczy Ferenc ügyvéd magyarázataival ellátva, utmutatást tartalmaz, hogy miként kell a jövőben lakásügyekben eljárni. Minden könyvkereskedésben kapható. Ára felárral együtt 30 korona.

**Kis próbabál** e hó 9-én, szombaton a Royal-dísztermében, a kereskedő és iparos ifjak tanfolyamának kezdete este 6 órákor. Belépő-díj 9 korona és a vigalmi adó. Az új tanfolyam e hó 11-én, hétfőn kezdődik. Tisztelettel ifj. Schaff János.

**Elaltatta és fejssével agyoncsapta gyermekét.** Mrs. John Wewiorski chicopeei, Mass. lakos énekevel álomba ringatta két kis gyermekét, azután fejssét ragadott és hasgatni kezdte a fejüket. Az egyik meghalt, a másik is halálán van. Az asszony öngyilkosságot akart elkövetni, de ebben a szomszédok megakadályozták.

